

今天 阴有时有阵雨 白天最高气温 16~17℃



明天 阴有时有阵雨 早晨最低气温 11~12℃

今天是国际医师节,在这个特殊的日子,让我们将视线投向遥远而神秘的非洲大陆,那里有一群可爱的“中国医生”,他们跨越大洋,为非洲人民治疗疾病、送去光明和希望,诠释着“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神。来自衢州市中医院针灸推拿科的副主任医师薛平,是第27批中国援助马里医疗队员,他曾在马里度过18个月的难忘时光。昨天,记者采访薛平时,天空正飘着细雨,回忆援非往事,薛平很是感慨:“马里的雨要么不下,要下就是瓢泼大雨……”



## 跨越大洋,送去光明和希望 听衢州医生讲述 援非故事

见习记者 范家熔 通讯员 张晓敏

### 疫情期间的特殊战斗

马里共和国位于西非内陆,是西非面积第二大国家。自1968年起,中国开始持续派遣援助医疗队前往非洲,其中浙江主要负责援助非洲的马里共和国。

55年来,一批又一批来自浙江的医疗队员肩负使命,远赴异国他乡,接续援助,努力提高马里医疗卫生水平,福泽当地百姓。而在当地百姓心中,所有医疗队员有着一个共同的名字——“中国医生”。

2020年初,得知浙江要选派援非医疗队员时,时年52岁的薛平主动报名。作为从事临床工作30余年的资深医生,薛平有着独树一帜的针灸及推拿手法。

当时新冠疫情正席卷全球,但薛平义无反顾,他觉得自己手中的银针,可以为当地百姓缓解疾病痛苦。

出发前,薛平与其他医疗队员在宁波进行了为期半年的集中培训。同年10月,薛平一行飞赴马里。尽管此前有过心理准备,但当地老旧的医疗设备和经常停水停电的环境,还是让医疗队员深感意外。

虽然条件简陋,但中国医疗队员还是展现了过硬的实力。“18个月里,我们收治了500多名华人新冠患者,感染毒株不仅有奥密克戎还有德尔塔,最终治愈率达到99%以上。”薛平说。

### 动荡不安的社会

一直以来,马里的政局动荡,安全形势严峻,经常发生政变、游行、罢工等。

薛平所在的马里医院位于马里首都巴马科,治安相对较好,驻地有保安,也有警察提供安全保障。

“为了保障队员们的安全,医疗队日常进行的是严格的军事化管理,队员们每天两点一线,不允许外出,每月只有两次机会集体坐车去超市采购物资。”回忆往事,薛平依然感到后怕,援非期间,他听闻十多起华人被抢劫事件,其中骑车时被扯包导致摔下车全身多处骨折、在工地被抢劫进而腹部中枪的两名华人被送往马里医院,经抢救最后脱离生命危险。

### 坚守背后的抉择

既然这么危险,为什么还要远赴异国他乡?薛平透露,这个抉择的背后,是理想信念支撑着他,以及家人的无私支持。

“在马里,一般人的月收入约600元人民币,还有很多人没有工作。乞讨的人很多,看不起病的人更多。”薛平说,看到这些饱受病痛折磨的人们,每一名医生都深感自己的使命之重。

当时,他们带去很多感冒药、抗生素等医疗物资,当地百姓到马里医院找医疗队员看病,治疗开药均免费。同样的,当地百姓对医疗队员也十分友好信任,甚至还学会



薛平获马里卫生部颁发的“骑士勋章”

了说中文“您好”“谢谢”。

薛平说,自己在那一年半时间里,每天做着相同的工作,但踏踏实实做好本职,尽可能救助更多人,很有成就感。

除了“授之以鱼”,中国医疗队还坚持做好“授之以渔”,为马里带去先进的医疗护理理念和技术。“我们工作时会同‘带教’,培养当地医生。”薛平说,援非期间,医疗队员与当地人民建立了深厚的友谊,回国后,他与“徒弟”依旧保持着联系,过年过节都会互相问候。

回忆这段援非经历,薛平直言这是一次增长见识、开阔眼界和磨炼自我的机会,它充实着自己的医者生涯。他同时相信,推动中医药走向国际,是每名中医人必须承担的责任。

薛平(中)与“徒弟”合影

本版图片由受访者提供

